



Александр ЛУКАШЕНКО:
Нужна четкая, активная, наступательная стратегия развития ЕвразЭС. У нас есть все необходимое для мощного рынка в будущем: политическая воля, набирающие обороты промышленные и энергосырьевые комплексы, возрождающееся сельское хозяйство, формируемый нашими странами оборонный шит, серьезнейший научный и, главное, человеческий потенциал. ЕвразЭС должно стать сильным и надежным партнером для других государств в сложных процессах глобализации.

Нурсултан НАЗАРБАЕВ:
Главное достижение ЕвразЭС — это достигнутая договоренность о создании Белоруссией, Казахстаном и Россией таможенного союза. Остальные члены Сообщества могут присоединиться к этой работе по мере своей готовности к полномасштабной интеграции. Именно таможенный союз трех государств может стать «ядром» образования в перспективе Евразийского экономического союза — организации глобального масштаба, построенной на новых принципах доверия и взаимовыгодного сотрудничества.

Курманбек БАКИЕВ:
В условиях стремительно развивающихся процессов мировой глобализации мы должны наращивать темпы интеграции на евразийском пространстве. ЕвразЭС — ядро интеграционных процессов на пространстве СНГ и успешно решает поставленные задачи. Именно в нем создаются контуры полноценной зоны свободной торговли без изъятий и ограничений, идет процесс формирования правовой межгосударственной базы, создания благоприятных условий для экономического роста государств-участников.

Владимир ПУТИН:
Интеграционная модель ЕвразЭС на деле доказывает свою эффективность и приносит реальную выгоду всем участникам. Убежден, мы должны не снижать темпы в достижении поставленных целей, прежде всего в формировании единого экономического пространства сообщества, таможенного союза, общего финансового рынка. Такая политика открывает новые возможности для деловой инициативы и подъема экономик, а значит, напрямую работает на благосостояние граждан наших государств.

Эмомали РАХМОН:
В условиях глобализации и активных усилий других экономических объединений ЕвразЭС призвано более быстрыми темпами продвигаться по пути превращения его в полноценный и эффективно функционирующий современный механизм с ориентиром на глубокую интеграцию. Надеюсь, мы своими последовательными и конкретными делами докажем нашим народам, что способны не только осознать, но и практически реализовать чаяния и долговременные интересы наших народов.

Ислам КАРИМОВ:
Осуществление продуманной внутрисообщественной интеграционной политики позволило Евразийскому экономическому сообществу занять достойное место не только на пространстве СНГ, но далеко за его пределами. Мы видим свое будущее в тесном сотрудничестве с соседями, в первую очередь, с Россией, государствами, с которыми нас связывает многовековая история, общественно-политические, экономические, культурно-гуманитарные связи, общее видение перспектив.

Владимир Мамонтов, главный редактор «Известий»:

«Известия» предлагают вашему вниманию, дорогие читатели, новый проект — «ЕвразЭС». Значение и влияние этой международной организации возрастает с каждым годом. Вы будете получать достоверную информацию о главном, что происходит в Евразийском экономическом сообществе. Во всех аспектах — в политике, экономике, культуре... Уместно заметить: в странах Сообщества проживает более 206 миллионов человек. Нам хочется вскричать: успехи от интеграционных усилий государств обязательно принесут благополучие в повседневную жизнь их граждан.

Главы государств на Межгоссовете ЕвразЭС — высшем органе Сообщества — 6 октября 2007 года в Душанбе приняли решения:

- о формировании правовой базы таможенного союза в рамках ЕвразЭС;
- по проекту Концепции эффективного использования водно-энергетических ресурсов Центрально-Азиатского региона;
- о формировании общего энергетического рынка государств-членов ЕвразЭС;
- одобрить проект резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Сотрудничество между Организацией Объединенных

ЕвразЭС — сегодня

- 6 стран-участниц
- 94 процента территории СНГ
- 73 процента населения СНГ
- Удельный вес ВВП — 88 процента от объема СНГ
- Объем взаимной торговли государств-членов ЕвразЭС:
- 2001 год — 29,0 млрд. долл. США
- 2007 год — 94,0 млрд. долл. США

Наций и Евразийским экономическим сообществом;
- утвердить Порядок разработки межгосударственных целевых программ ЕвразЭС.

Главы правительств на Межгоссовете 25 января 2008 года в Москве рассмотрели:

- Концепцию формирования Единого транспортного пространства Евразийского экономического сообщества;
- Вопросы развития социальной сферы в государствах ЕвразЭС;
- Вопрос о разработке Концепции межгосударственной программы ЕвразЭС «Инновационные биотехнологии».
- Главы правительств Белоруссии, Казахстана и России подписали девять соглашений, формирующих договорно-правовую базу таможенного союза, в их числе:
 - Соглашение о едином таможенно-тарифном регулировании;
 - Соглашение о единых мерах нетарифного регулирования в отношении третьих стран;

— Соглашение о применении специальных защитных мер, антидемпинговых и компенсационных мер в отношении к третьим странам;
- Соглашение об определении таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу таможенного союза.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ТАИР МАНСУРОВ:

«ЕвразЭС — это не политическая импровизация»

Энергичный и целеустремленный новый Генеральный секретарь Евразийского экономического сообщества Таир Мансуров, недавно назначенный на этот пост, намерен придать новую динамику работе этой международной организации. Судя по ответам на вопросы обозревателя «Известий» **Георгия Ковалева**, он видит стоящие перед Секретариатом Сообщества задачи в максимально эффективной реализации задач и решений, которые приняты в последнее время главами государств, входящих в ЕвразЭС.

Президенты шести государств решили, что Таможенный союз будет формироваться на начальном этапе тремя государствами — Белоруссией, Казахстаном и Россией. Присоединение к нему Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана будет происходить по мере готовности их экономик и законодательства.

— Хотел бы напомнить читателям «Известий» некоторые принципиальные положения о Евразийском экономическом сообществе, — говорит Таир Мансуров. — Прежде всего, это качественно новая интеграционная организация на постсоветском пространстве. Согласно ее базовым уставным документам, — это международная организация, обеспечивающая многостороннее экономическое сотрудничество государств ЕвразЭС. И на сегодняшний день, по общему признанию, ЕвразЭС — безусловный лидер среди региональных объединений по эффективности и динамике развития.

— Как и когда впервые возникла идея такой формы сотрудничества?

— Учреждение ЕвразЭС — не политическая импровизация. Идея о необходимости создания такого сообщества принадлежит президенту Казахстана Нурсултану Абишевичу Назарбаеву. Она восходит к его Проекту о формировании Евразийского союза государств. Эту идею он впервые широко представил в своем выступлении в МГУ им. М.В.Ломоносова в 1994 году.

— Это плод зрелого понимания необходимости максимально эффективного использования и дальнейшего укрепления жизненно важных для государств-соседей исторически сложившихся торгово-экономических связей.

— Некоторые думают, за идеей Сообщества скрывается план чуть ли не восстановления СССР.

— Государство СССР ушло в прошлое, оно изжило себя как форма организации поли-

тической власти и плановой экономики на огромном евразийском пространстве. Как говорят мудрые люди, «надо помнить прошлое, жить настоящим и думать о будущем».

И сегодня мы работаем на основную задачу во взаимоотношениях государств-членов ЕвразЭС — экономическую интеграцию. Она, в свою очередь, предполагает три логических этапа: создание зоны свободной торговли, формирование таможенного союза и, наконец, единого экономического пространства.

— Чего удалось добиться Сообществу за эти годы?

— Уже действует режим свободной торговли, в рамках которого не взимаются таможенные пошлины и сборы на товары, произведенные на территориях стран-участниц.

Сформировавшаяся за последние годы положительная динамика взаимодействия между странами ЕвразЭС подтверждается тем, что товарооборот только с 2001 года вырос в три раза и в 2007 году превысил 94 млрд. долларов. Дальнейшее динамичное развитие ЕвразЭС создает возможность более эффективно использовать экономический потенциал стран Сообщества для повышения уровня жизни своих народов.

— Какие задачи будут решаться в ближайшие годы?

— Напомним: в августе 2006 года главы шести государств приняли решение о переходе к более высокому этапу интеграции — созданию Таможенного союза и Еди-

ного экономического пространства. Президенты шести государств решили, что Таможенный союз будет формироваться на начальном этапе тремя государствами — Белоруссией, Казахстаном и Россией. Присоединение к нему Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана будет происходить по мере готовности их экономик и законодательства.

Президент России Владимир Владимирович Путин заявил, что на современном этапе необходимо всемерно активизировать работу всех органов и структур ЕвразЭС, а также обеспечивать максимально эффективное выполнение всех принятых в Сообществе решений.

— Существует ли план по формированию Таможенного союза?

— Он уже утвержден. Завершение формирования правовой базы Таможенного союза должно произойти в 2010 году. Будет создан такой Таможенный союз, который будет обладать всеми необходимыми этому атрибутами — единой таможенной территорией, единым торговым режимом в отношении третьих стран.

— Обязана ли себя ЕвразЭС за пределами региона как международная организация?

— Несомненно. Одной из неотъемлемых составляющих в стратегии развития Евразийского экономического сообщества является международная деятельность. 6 декабря 2007 года в Нью-Йорке на 62-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН была единогласно принята резолюция «Сотрудничество между ООН и Евразийским Экономическим Сообществом».

Главы государств ЕвразЭС поручили мне проинформировать участников Генассамблеи ООН о деятельности Евразийского экономического сообщества. С руководителями ООН также были рассмотрены конкретные вопросы эффективного сотрудничества.

Стратегический союз

Для прорыва в новое будущее

О ЕвразЭС многие, конечно, что-то слышали, но, представляется, так до конца и не разобрались, что же это на самом деле. Пробежал в знаниях поинтер и объясним. О ЕвразЭС говорят и шпют, но время от времени, от случая к случаю, на бегу, на фоне чередующихся друг за другом событий. Между тем этот новый экономический феномен заслуживает не отрывочного освещения, а осмысленного анализа. И вот почему.

Глаз Алинов

На пространстве ЕвразЭС, охватывающем 94 процента территории СНГ, обозначился очень интересный процесс развития. Выстраивается такой вектор развития, который может привести к результатам не только экономического, но и геэкономического значения. Впоследствии, возможно, геополитического порядка.

И этот процесс, набирающий силу в рамках ЕвразЭС, не может не заслуживать постоянного и пристального внимания.

Что же происходит? Идет — и с успехом — реформирование на новых правовых основах экономической базы огромной части этого евразийского пространства. Масштаб процесса сейчас — на первый взгляд — так заметен и, не исключая, многими не осужден. А если на второй взгляд обратить внимание на принятые за последние годы документы, окажется, что в основу движения в будущее стран ЕвразЭС закладываются решения именно масштабного плана.

Как точно заметил в интервью, которое публикуется на этой странице, новый генсек организации Таир Мансуров, ЕвразЭС — не политическая импровизация. И действительно: за этим международным объединением не числится спонтанно — на потребу дня — принятых решений. Возможно, было не совсем удачное и постыдное осуществление некоторых из них и не давших сразу ожидаемого эффекта.

Но это никак не перечеркивает значения поставленных задач — тактических и стратегических — для достижения долговременных целей. Самое главное — они есть и они не умозрительны, а конкретны. Анализ принятых Межгоссоветом глав государств и правительств документов свидетельствует: у государств-участников Сообщества имеется ясная программа действий. Повестка дня, рассчитанная на годы вперед.

Да, конечно, достижение желаемых стратегически важных для выживаемости и конкурентоспособности экономик целей может занять больше времени, чем хотелось бы. И опыт же разве это может служить серьезным аргументом для того, чтобы не ставить, не видеть их перед собой или — еще хуже — вовсе отказаться от них?

Кстати будет напомнить о том, что нынешний Евросоюз таким стал не за один день. И не за один год. Он создавался годами. Более того, это движение к поставленным целям растянулось на десятилетия... Евросоюз не упал как машина небесная на голову бесчисленных европейцев. За этим результатом — годы и годы труда, поиски адекватных решений вызовом времени!

Нет намерений нарочито сравнивать ЕвразЭС с Евросоюзом. Просто речь идет о принципе строительства стратегического союза государств. И о логике мирового экономического развития. Разве то, что получается у других, означает, что у нас не получится?

ЕвразЭС — только в начале пути. И успешный опыт совмещения и совместности интересов у других не может быть и для него не поучительным. Чем хуже государства, расположившиеся на этом историческом евразийском пространстве? Народы, живущие восточнее и южнее от Евросоюза, — что, им ментально отводится какая-то дестя роль? За многими из них, если не за всеми — история, и немалая. И не только это. А веками сложившиеся экономические интересы, сотрудничество в разных форматах и разных формах государственности...

Самое это историческое пространство доказало: мы совместны и совместны друг с другом и будущее наше — общее. Поэтому риску сказать так. ЕвразЭС — это начало нового пути? Или продолжение истории в новых условиях и формах? А, может быть, это — и то, и другое?

Ближайшая цель — таможенный союз

